
   
„….. všechny děti ztělesňují něco z toho, po čem touží každá moderní duše dospělého - stát si ve vlastním životě identicky. 
Ano, je to Conditio sine qua non (nezbytná podmínka), že dospělý nalézá naplnění života pouze tehdy, když ve svém 
životním citu nalézá a zažívá otisk identity. ....Subjektivně zažívaný pocit identity je měřítkem radosti či utrpení v 

konkrétním životním dění....“    Wolfgang Saßmannshausen: Výchova je setkáním 
 
     V dubnu 2023 se ve waldorfské školce ve Slušticích uskutečnila velká oslava, o které jsme si všichni 
přítomní řekli, že musíme zaznamenat, a také popsat celou dlouhou historii, která k ní vedla.    
O tom víkendu se zde konal seminář pro učitelky waldorfských mateřských škol, výjimečný byl tím, že 
byl velkou oslavou a také rozloučením s dlouhodobým třicetiletým pedagogickým působením jednoho z 

jeho zakladatelů, pana Dr. Wolfganga Saßmannshausena. Ten již v roce 1991 z pověření Deutsche 
Vereinigung der Waldorfkindergärten přijel do Čech, aby zde spolu se skupinou českých anthroposofů 
(především panem Josefem Bartošem a Vladimírem Nejedlem, za Holandsko Cornelisem Boogerdem a 
za českou stranu také s tehdejší školní inspektorkou paní Růženou Janatovou) vybudoval vzdělávací 
seminář waldorfské pedagogiky raného věku, který později nalezl své sídlo v Semilech a Praze. 
Významným momentem se stalo zahájení studia v září 1992 na půdě FF UK v Celetné ul. v Praze za 
přítomnosti pana Helmuta von Kügelgena.  
 

 
Zahájení studia prvního ročníku 

 

     Od té doby Wolfgang Saßmannshausen neúnavně jezdil do Čech každý rok minimálně sedmkrát za 
rok na Letní akademii v Semilech, víkendové semináře, vykonával hospitace a mentorskou a 
poradenskou činnost pro rodiče ve školkách waldorfských, běžných a později i lesních. Jeho 
přednášková činnost a všechna pedagogická i lidská setkání zůstanou pro nás nezapomenutelná. Také 
on, jak neustále zdůrazňoval, přijímal Čechy jako svůj druhý domov, kam se velmi rád vracel a rád zde i 
odpočíval. Jeho duševní naladění dokonale splynulo s českou mentalitou.  
 
     V roce 2003 byl iniciátorem významné celosvětové konference učitelek waldorfských mateřských 
škol, která proběhla v prostoru PedF UK a v divadle ABC v Praze a jíž se účastnilo více než 400 
pedagogů z mnoha zemí Evropy, Ameriky a Afriky. Přítomen byl rovněž i velké pražské konferenci 
IASWECE, Haagského kruhu a ECSWE v roce 2018 na FF UK v Praze s názvem Lidskost ve světě 



médií. Při příležitosti konání tohoto světového setkání umožnil uspořádání první výstavy obrazů 
z pozůstalosti Bernharda Eyba v galerii domu Obce křesťanů. 
 

 
První německo-holandské kolegium semináře 

     Snažím se hledat ve své paměti velmi dávné obrazy a není to jednoduché. Je jich totiž velmi velmi 

mnoho…. Působení Dr. Wolfganga Saßmannshausena a setkávání s ním ovlivnilo mnoho generací 

učitelek i rodičů waldorfských MŠ v celých Čechách. Počet absolventů semináře pod jeho vedením se 

v celé jeho historii dostává k číslu 400. Ti všichni s láskou přijímali ostré myšlenky jeho přednášek, 

tázání po vnější i vnitřní svobodě člověka, sdíleli s ním jeho jemný humor a provokativní otázky a také 

obyčejnou lidskou blízkost a radost ze setkání. Toto téma se objevilo i v názvu knihy, která byla na 

sklonku jeho působení přeložena do češtiny a vydána: „Výchova je setkáním“. Motiv bytostného 

setkání člověka s člověkem byl přítomen v celém jeho životě.  

     Dnes takové setkání již neuskutečníme. Text, který měl původně vzniknout jako pocta Wolfgangu 

Saßmannshausenovi jako učiteli, se nyní proměňuje na vzpomínku na něj jako na člověka, který nechal 

v našich srdcích hluboký otisk. Dne 9. ledna 2024 ve svém bydlišti v Hagenu překročil práh do 

duchovního světa. V Čechách však zůstane navždy přítomný. 

Táňa Smolková 

„….. Děti se s námi setkávají - s takovými, jakými jsme. Zároveň nám přisuzují to, stát se takovými, jakými být 

chceme, aktivovat v nás ideálního člověka. Tento postoj dětí ukazuje velikou ochotu nést v životě riziko. Dítě se žádným 

způsobem nechrání a jde naplno do toho, s čím se setkává. Žije v té určité přítomnosti bez kompromisů - tak, jak to již 

člověk v jiných fázích života neudělá. U dětí můžeme mluvit o neustálé “ducha-přítomnosti”, protože mají schopnost být 

propojeny s tím, s čím se v dospělém člověku setkávají jako s jeho budoucími možnostmi a motivy. V zodpovědném 

vztahu k vlastní přítomné životní skutečnosti jsou děti vzory pro každého dospělého….“ 

Wolfgang Saßmannshausen: Výchova je setkáním 



 

 

  

 

 


